

談談借書採用雙卡制問題

徐費林

全國公共圖書館大部分都設立了個人外借部門，可是對雙卡制的認識和執行尚不一致。有些館在採用了雙卡制後，是將讀者卡和書卡分開來排列的；有些館則將讀者卡和書卡仍合在一起排列；甚至有些館雖然採用了雙卡制，但對這一科學的管理制度還存在着懷疑，認為雙卡制浪費人力，作用不大。我認為雙卡合併排列和對雙卡制的懷疑都是不應該的。

按讀者卡和書卡分開排列，是有它們的作用的，對我們進行某些讀者工作時可有很大的幫助。凡是感到雙卡制沒有用處或用處不大者，原因恐怕在於卡片排列的方法還不够科學——有些館使這兩種卡片的排列過於複雜化了，例：把書卡按分類序號排，同類再按讀者成分排，同成分又按讀者登記的順序號或讀者姓名或借期排，這樣排當然增加麻煩，浪費人力了。

其實，書卡可按分類的順序號排列，為了便於抽插書卡，可在各大類中增制很詳細的導卡，如文學為53號大類，可制一頭導卡，再在這一頭導卡的後面，制出許多的五頭導卡，如531、532、533、534、535、……等等，這樣做對排書卡便迅速得多了。書卡排列的目的，需要解決：（1）書在什麼人手上，（2）哪一天借出去的。

讀者卡可按借期或還期的日子排列，同一借期或還期可按讀者登記的順序號排列。讀者卡排列的目的是要知道：（1）某一讀者所借的書有沒有過期，（2）某一讀者借去了什麼書。

以上這兩套卡片排列的目的，應該為借書處的記錄的要求而服務，同時，為我們開展某些讀者工作而服務。借書處的記錄應當能答復這樣二個問題：（1）一些什麼書籍被某一個讀者借用，（2）某一種書籍借給了誰。（見“圖書館技術”243頁）

我們很多館對雙卡制沒有充分地利用：沒有把雙卡制當作資料使用，以開展某些讀者活動；採購部門也沒有檢查所採購圖書的效果，因而對雙卡制

的作用否定了。

現在我們再談談雙卡制的作用是有必要的。首先圖書是人民的公共財產，我們對人民的公共財產應負完全保護的責任。不管一本什麼書，價值大小，我們都應該隨時地、確切地知道這本書在誰手中，隨時能回答任何讀者的詢問，此書下落何處；同時，也要便於我們在必要時進行對圖書的檢查或收回。

其次，圖書館是經常要舉行多種多樣的羣眾活動的，特別是舉行某一本圖書的讀書報告會、讀書座談會、書刊評介會，必須首先要摸摸底，做些了解情況的工作，就是這本書誰看過了，主要對象是誰，現在誰在看着。了解這些情況和收集這些讀者的反映與讀後感，不但便於組織讀者，使發出的入場券有一個目的，而且對我們準備展開這個活動的帮助也是很大的。

再次，我們圖書館工作者，對於圖書館的每本書都應該知道它的好壞，要達到這一目的，須從檢查圖書的流通情況，通過向讀者進行了解……等等方法來進行。這對於我們展開閱讀輔導和了解圖書幫助是很大的。此外，對於採購工作也可以提供很有用的參考資料。

最後，為了滿足讀者的需要，幫助讀者有系統地學習和向科學文化進軍，展開圖書預借工作是必要的。但展開這個工作，首先我們自己對圖書的來踪去跡，應在心中有个底，也就是說，我們應隨時能够掌握某本書在什麼時候到期，在哪些人手里，以便到期後能迅速把圖書索回來以滿足其他讀者的需要。

要達到以上的目的和効用，採用雙卡制是可解決的，而單卡制就不可能完全達到上述的目的。因此，我們應該採用雙卡制，應當使這一工作科學化。我相信全國還有有關這一工作的其他方式方法和先進經驗，希望大家本着“百花齊放，百家爭鳴”的精神提出討論吧，讓我們的借書工作更加科學，以便更好、更快、更多地為讀者服務。